

Labor práctica ó á caza de prebendas

Bueno es que, de vez en vez, descendamos de la tribuna para meternos por los bajos fondos. La discusión de ideas, ó el ingenuo apostolado de una verdad, son lindas naderías, en la época actual en que todo tiene su precio. La gallardía del que defiende su credo, no es tan cotizabile en el mercado como una sonrisa ó una genuflexión hechas á tiempos. Y de igual manera el teorizante que diserta sobre lo humano ó lo divino, no da, por regla general, con las brevas, que son patrimonio de los cucos que piensan bajo y sienten á flor de labio, con tal de llegar al fin que se proponen.

En el conglomerado social, hay tres elementos diferentes. Los que disuenan con sus estridencias apasionadas defendiendo el interés público, moral y material; los que se entregan al dulce far niente, conformados con el presente y confiando en que el porvenir vendrá con fatalidad de ley física, y los que se mueven en la sombra, hurtando la cara á toda controversia, pero intrigando sin tregua para escalar subrepticamente los altos puestos, las sañeadas canongías, las prebendas suculentas. De estos tres elementos, los más prácticos son los últimos, sigúenles los segundos, y los primeros sientan plaza para ocupar un Asilo benéfico. Tal es la vida.

El papel de Quijote, bien de acreditado está, aun cuando cerremos los ojos á la razón los que pretendemos vindicarlo. Hoy el porvenir está en minar. Quien da la cara en la controversia ideológica, es un majadero. Escurrir el bulto á toda confesión pública que pueda adquirir con los poderosos, é intrigar en la sombra, adosándose á las modalidades más variadas, es lo práctico. Si pasamos la vista por los puestos preeminentes de la vida positiva, envidiosa, solo encontramos resellados. No hansido consecuentes más que en perseverar para llegar al fin preconcebido.

Las ideas políticas, los partidos políticos, son una mentira convencional. No hay más verdad que medrar. Si para subir se precisan veinte metamorfosis diarias, es lo cuerdo efectuarlas. El triunfo es de los hábiles en el mimetismo. Así, las familias cuya abolengo es la ductilidad, se imponen á los pueblos y se convierten en directoras de la vida pública, con su cuenta y razón, gracias á la labor de zapa, al palmeo de hombros y al rendimiento servil con los dispensadores de prebendas. Tanto es esto, que, á poco esfuerzo que se haga, verase como se han entronizado dinastías incultas, de mentalidad mediocre, pero de una perseverancia á prueba de contrariedades.

Y el caso es que la emulación cunde con el correr de los

tiempos. Apenas vaca una plaza de retribución pingüe, ya tenemos en campaña á los ambigüos, dispuestos á remover so lapadamente Roma con Santiago, para apoderarse de la breva. Es la eterna historia. Los que se mantienen al paio, cuentan con grandes probabilidades para coger los frutos en sazón. Mestizos por los cuatro costados, saben de gramática parda lo que ignoran de noble cultura, y cuentan con asideros en todos los campos de la política faramallera, para salir á flote en sus desapoderadas pretensiones de medro. Les preguntáis luego, ¿qué méritos y que derecho alegáis para aspirar á las suculentas tajadas del festin público? Haber esperado como el saltador al caminante; ser indefinido, para congraciarse con todos; hacer en política, lo que la mujer fácil en los placeres de Venus, y luego disponerse á coger el fruto. Que llega, tarde ó temprano, pero que llega.

Y esto ha ocurrido con lamentable frecuencia en Soria; y esto ocurrirá con motivo de estar vacante la Secretaría del Ayuntamiento. ¿Méritos? ¿Consecuencia? Bah. Lo imprescindible es contar con ocho votos, aunque éstos sean de carlistas, conservadores y liberales, en bloque contra otro bloque. La habilidad consiste en explotar las pasiones, para que, en rio revuelto, gane el pescador sin escrúpulos. El mejor candidato será el que vista la librea de lacayo en tanto cobra la letra á tantos días vista, que luego, al vencimiento de ésta, se la colocará al señor que le sirvió de peldaño.

Y así seguiremos viviendo, hasta que el pueblo se disponga á dar fin de esta merienda de negros.

Insistiremos, concretando.



Los de camisa limpia y sombrero

¿Creeréis que aludo á alguna nueva producción del género chico? No hay tal. Nuestros saineteros, han agotado el tema de los boticarios-memos, y de los maestros inanidos. Las danzas del farmacólogo en ciernes, y el mentor astroso y roto, han sido canteras sin fondo para nuestros ingenios chirles. Aun si se quiere, el señorito chulo de tufo y pantalón abotinado y hongo café con leche, es monigote ad-hoc para el retablo de los Maese Pedro que viven del brochazo recio y del sabor á pimienta de los decires groseros. Todavía no ha subido á la escena el señorito de camisa limpia y sombrero; el flébil varón que se aterra ante la daga baratera de la blusa ó el sable tajante del esbirro. Los de camisa limpia y sombrero, antojos de coimeros exacionadores del amor fácil, viven solo en la mente beocia de los Hunderrocas y

Tragaviñas, farfantes medievales, sin amplio chambergo ni capa larga, de pliegues que ocultan la reñidura tizona, pero con olor de fanfarronería de soldadesca.

Vive esta especie mal catalogada y peor entendida. El señorito de camisa limpia y sombrero es blanco de los profesionales del valor y de las bajas extracciones sociales. El vulgo lo concibe con colgantes orejas que se plegan laxas y largas patas á propósito para el salto, iniciación de huida, no de ataque,—que también saltan los tigres. Para casos de aprieto, los de camisa limpia y sombrero, son la impedimenta. Algo así como señoritas histéricas, que requieren provisión de sales y éteres, y hacen ascos á la mostaza y al alcohol. Tal la leyenda. La historia de las grandes revueltas, no se compadece con los decires de la charlatanería gárrula. Y acació, allí donde hubo rebeldías, que las turbas anárquicas, iban en pos de los señoritos de camisa limpia y sombrero, damiselas trocadas en Juanas de Arco y Marias Pita, que diezaban los frentes con su acción certera. De ayer es el recuerdo de pipijapas que coronaban azules vestidos de factura correcta, y eran atildada indumentaria de corazones intrépidos, que tras de sí llevaban masas compactas de blusas que emblanquinó la cal y el reboco en andamios y canteras.

Esta es la vera efigie de los de la camisa limpia y sombrero. No han ido al teatro importados por los ingenios chirles, que tienen de sobra con fanfarrones, memos farmacólogos en ciernes y maestros desfallecidos por la abstinencia. Son alfeñiques para los Hunderrocas y Tragaviñas remedos de la farfanta soldadesca de prestas lenguas y tizonas, y para las blusas que ondean isócronas con trenzaderas de borracheras plebeyas. Figulinas por fuera, son de roca por dentro. Y la historia, maestra en viceversas, dice que la fuerza bruta se estrelló contra la destreza, y los sanzones de circo, mordieron el polvo ante la firmeza de señoritas histéricas más propensas al eter que á la mostaza. Algo análogo ocurre con los de camisa limpia y sombrero, fehaciente prueba del proverbio vigente en Castilla: «que bajo una mala capa se oculta un buen bebedor» aun que otra cosa se crea. Y de hecho es probado que las apariencias, á las veces, engañan.

JULIANO.

POR QUÉ SE QUITÓ JUAN DE LA BEBIDA

(CUENTO)

—No, no bebo—he dicho que no bebo... Sí, es verdad; he bebido mucho, como el primero. Me habéis visto borracho muchas veces. ¿Por que voy á decir otra cosa? Antes de casarme y después de casado... á pesar de lo que yo quería á aquella pobre... Bastante la hice padecer con esto. Por ella, y por no verla llorar y desesperarse, me contenía más de cuatro veces... y por ella, casi llegué á quitarme de la bebida... mientras vivió... Pero cuando la perdí... de aquel modo, en cuatro días, tan joven, tan llena de vida... cuando me vi solo con su hijo, una criatura de cinco años. ¡Aquella mujer tan buena, tan trabajadora, tan sufrida, como no se ha conocido otra! Vosotros sabéis lo que era para mí. Cuántas veces me

lo habéis dicho. ¡Qué suerte has tenido Juan! Y perderla así, para siempre, verme solo entre aquellas cuatro paredes que se me venían encima, con mi hijo mal cuidado, mal vestido... Andaba como loco, y por no pensar en nada ó pensar menos, volví á la bebida; era mi consuelo. Bebía hasta perder la cabeza, y entonces me parecía verla que estaba junto á mí, que hablaba conmigo y yo con ella. Si, me llevaba á casa el aguardiente y cuanto más bebía más verdad me parecía aquella ilusión, tanto que mi hijo se abrazaba á mí asustado y me preguntaba: ¿Pero dónde está mamá, dónde está? ¿Es verdad que está aquí?—Sí, aquí está. ¿No la ves?—No, yo no la veo, yo no la veo me decía llorando muerterecito de miedo.

Una tarde volvía yo del trabajo. Al abrir la puerta oí gritar y reír á mi hijo. Entré y no podéis figuraros. Me lo veo con los ojos extraviados, la boquita torcida con una convulsión, reía, lloraba, cantaba, todo á un tiempo. ¿Qué te pasa? ¿Qué tienes? Sobre la mesa estaba un frasco de aguardiente vacío. Lo comprendí todo, y en un arrebato de rabia fui á castigarle duramente; levanté la mano... Qué has hecho bribón. Te has bebido el aguardiente, te voy á matar. Y mi hijo entonces, sintió tal respeto que le hizo volver á la razón y abrazado á mí con una voz de angustia que no olvidaré nunca, me dijo: Fué por ver á mamá como tú la ves otras veces.

¿Comprendeis ahora por qué no bebo ni volveré á beber en mi vida?

PABLO BELEB.

Para la provincia

Envío macabro

Se ha encontrado en Constantino una caja dirigida al exsultán Abdul-Hamid en las oficinas inglesas de Correos de la capital, que enviada desde Trípoli como paquete postal, allá en el año 1909, no había podido llegar antes á su destinatario, por los acontecimientos políticos que ha habido.

Hoy, por orden del sultán, ha sido abierta, ofreciendo un espectáculo horrible á cuantos estaban presentes.

La caja contenía una sorpresa bastante macabra y que produjo un grito de espanto y de terror, pues se trataba nada menos que de la cabeza de un hombre en estado completo de descomposición. Gracias á una carta que aparecía en la frente, sujeta por un alfiler, pudo ser identificada.

Era la cabeza del exministro Midhat Pachá, iniciador de una Constitución en Turquía.

Malin Aga, oficial de Artillería que firmaba la misiva, se declaraba como asesino, cumpliendo órdenes que por aquella fecha le había dado el sultán.

El matador daba cuenta con todos los detalles de su crimen, añadiendo que enviaba la cabeza de la víctima cumpliendo lo ordenado por el Comendador de los Creyentes.

«Menage á trois», trágico

Se ha desarrollado un trágico suceso en el pueblo de Bañuel, cerca de Tudela.

En una finca propiedad del rico comerciante de Zaragoza D. Saturnino Bellido habitaba hace cosa de un año un matrimonio, formado por Ramón Alba (a) Cachones y María Artigal (a) Cachona.

En compañía de los esposos vivía un sujeto llamado Juan Domínguez (a) Curzo Canto.

En el pueblo se murmuraba que

éste sostenía relaciones criminales con la Cachona, y que el marido, por vergonzosa debilidad, lo toleraba, por lo que había frecuentes disgustos.

Á las diez, al regresar Ramón á la finca donde vivían los tres, surgió entre los dos hombres una fuerte discasión.

De las palabras pasaron á los hechos. Curro Canto cogió una azada y acometió á Ramón, que es un anciano de sesenta años, y le hizo unas heridas. La Cachona se puso de parte de su amante, y cogiendo un barreño se lo lanzó á su marido; pero la vasija, en vez de dar á Ramón, dió á Juan, que cayó al suelo desvanecido.

Ramón, entonces, se arrojó sobre él y lo mató en el acto, de una terrible puñalada en el pecho, empleando la misma arma que Curro había sacado para matarlo á él.

La Cachona, al ver á su amante sin vida, echó á correr por el campo para huir de la rabia de su esposo. Pero Ramón sacó fuerzas de su ira y, corriendo tras ella, logró alcanzarla, consiéndola á puñaladas.

Una vez consumado el delito marchóse tranquilamente.

Encóntrese á un vecino, al cual contó lo que había hecho y diciéndole que iba al pueblo á ponerse á disposición de las autoridades.

El vecino de Ramón se prestó á ir á Bañuel á dar la noticia, accediendo el matador.

Cuando el juez municipal llegó al lugar del crimen encontró á Cachones sentado tranquilamente á la puerta de la casa fumándose un pitillo, Ramón, al ver al juez, se levantó y le dijo.

—Por fin he hecho lo que debía hacer hace mucho tiempo.

Ramón fué encarcelado; su mujer, sin esperanzas de vida, fué llevada al hospital, y el cadáver de Juan fué conducido al cementerio, donde los doctores Rivas y Forada le han practicado la autopsia.

Lucha sangrienta

Como los días son calurosos, el vecindario del barrio de San Vicente (Baracaldo) suele organizar bailes y paseos para su sosiego.

Anteanoche, á las doce, después de haber bailado durante mucho tiempo con su novia el joven José Tolla, dedicóse á dar pacíficamente un paseo.

De pronto, y sin que se diera cuenta, fué agredido violentamente por Gerardo Soto y Arsenio Tejero, quienes guardaban para él venganzas por resentimientos anteriores.

El agredido, viéndose solo, sacó una navaja para su defensa. Tiró varios lances con ella, y momentos después vió caer á sus pies á Gerardo y Arsenio, el primero ya muerto y el segundo herido de bastante gravedad.

José, que también ha resultado herido de navaja, presentóse inmediatamente á las autoridades.

Entre neos anda el juego

Al regresar de Lourdes el tren que conducía á los peregrinos bizkaitarras que fueron á saludar á la Madre de Dios, en la estación de Durango se promovió un gran alboroto.

Los belicosos bizkaitarras, que por donde andan escandalizan, al descender del tren prorrumpieron en gritos de ¡Viva Euskadi! Viva Sabino Arana!

Como numerosos jaimistas se hallaban apostados en la estación comenzaron también á dar gritos de ¡Viva España! ¡Viva D. Jaime!

De los gritos, los bábaros del Norte pasaron á los hechos, arremetiéndose con bríos los de uno y otro bando.

La refriega duró cerca de media hora.

Tuvo que intervenir la Guardia civil, que disolvió á calatazos á los tumultuarios clericales.

Han resultado heridos de gravedad los jóvenes bizkaitarras Justo Espín y Alejandro Aguirre. Este es un exacerbado separatista.

S. A. de B. S.

«Viendo Minerva la omisión de las Musas en referir festejo tan digno del mayor aplauso las juntas en el Parnaso y reprendidas agratamente, empezó Talia refiriendo el día primero, dejando a la eloquente Clio el segundo y el tercero, el cuarto a Urania, y el viaje del Ilustrísimo en el quinto a la trágica Melpómene; dadas Minerva las gracias y Talia a nombre de todas se ofrece A. L. P. de su Ilustrísima, agradeciendo los favores que se ha dignado hacer a los sorianos.

Introducción

«Enojada Minerva con las Musas Las culpas de imprudentes y de ilusas: Reprende su silencio en este caso, Y para ello las junta en el Parnaso.

Sencillo; pero no está mal. Aunque nos parece que sobra el «Argumento».

«Y después de altercado muy prolífico:

En el que habría una regular trapatiesta con desgreñamientos y arañazos y vocabulario selecto, sino del Parnaso precisamente, de la Plaza del Mercado... En fin; que no quedaría trapillo por lavar.

«Escuchándola todas así dijo: ¿Es posible hijas mías, y de Apolo Que mentira, y error cantando solo Os ocupéis en vanas influencias.

¡Caramba! Como ahora. ¡Las influencias antes que todo!

«Y dejéis las precisas astucias

¿Qué quedaría decir el buen cursante de Leyes Rodríguez Caravantes?

«Sin atender el mérito de gloria De la Insigne Numancia, Ilustre Soria, Que feliz ha logrado Ospedar en su centro afortunado

Y a la periferia, que la parta un rayo.

Quatro mitras a un tiempo, dos Obispos, Y otros dos Ilustrísimos Arzobispos, De los quales el uno...

¡Prevenidos!

... no os asombre

¿Por qué?

«Es Don Joaquín de Eleta, Ilustre Hombre Su Obispo bienhechor, recto y humano Y por tal Confesor del Rey Hispano.

Hagámosle justicia: Esto le ha salido bastante bien, gracias al concurso de Minerva.

«Ignorais por ventura que Numancia

Por lo visto ya en 1787 el aristocrático casino de Numancia era el agasajador de ilustres hombres. O la destrucción de la Ciudad de los pelendones es una fábula.

Prosigamos, no obstante, que acaso el cursante de Leyes se refiere a Soria.

«Le obsequió con agrado y arrogancia? Que sabiendo esta ciudad discreta Que el Rey le roba el corazón a Eleta Si el corazón de Soria ha de llevarle Por sí al Rey se lo lleva ha de obsequiarle?

¡Vaya un lío! Y ¡vaya un verso de más!

«Ignorais lo que ha hecho?

¡Agárrense ustedes!

No conocéis acaso el noble pecho La lealtad, los afectos peregrinos, Que hay en los corazones Numantinos?

¿Estaban ustedes agarrados? ¿Si? Suéltense, y salgan... de su error. En 1787, el corazón no estaba en el pecho; sino que el noble pecho, la lealtad y los afectos peregrinos, se hospedaban en los corazones Numantinos.

Ea, ea, cantad, ó si no Musas, Pues alegar no caben mas excusas, A fuera del Parnaso, Apolo no hará caso De vosotras, y yo cruel, y esquivado...

¡Ya será menos!

«Plegue a Dios que permita alguna viva:

¿No lo decíamos? Minerva nos ha resultado un Nerón de opereta.

«Cantad que si teméis el grande empeño, Yo os daré la mano al desempeño:

Y saldreis del paso como Rodríguez Caravantes.

Dadme de todo cuenta, Si me quereis tener todas contenta, Dixo: y luego confusas se miraron, Y para la respuesta disputaron A la discreta Clio, y a Talia, La que respondió así...

¿Cuál?

... Minerva mía.

¿Quando tan repentino ha sido todo?

Como se verá más tarde, las discretas Clio y Talia, tenían el feo vicio de mentir

Que ninguno conoce de qué modo Prevenir pudo Soria tal festejo A quién no maravilla tal despejo?

Bueno. Pase por Minerva... y por una vez.

Nosotras muy rendidas confesamos Que con razón aquí maravillamos.

Ó se maravillaron ó retiramos la discreción.

El martes por la noche no sabía Soria si el Ilustrísimo le vendría El jueves por la tarde ya les vino:

Con que... les vino, eh! ¿A quién? ¿Les vino a Soria ó a las Musas. Bien. No seamos quisquillosos: les vino a Soria, a los sorianos y a las Musas, incluso el cursante en Leyes.

Continuará

La paella popular

NOTAS

Un obrero, nos envía, en una cuartilla, su impresión sobre la paella popular celebrada el domingo en honor de nuestro director; y por la ingenuidad que en ella campea, la publicamos:

«Se celebró la paella de homenaje y adhesión a nuestro querido presidente honorario D. Benito Artigas, y los obreros, con verdadero cariño hacia el estimado soriano que nos ha señalado el camino de nuestra redención, acudimos a rendirle el debido tributo

Todos los que nos dirigieron la palabra, se hicieron acreedores a nuestra gratitud, porque interpretaron los verdaderos sentimientos de los obreros para con su redentor, y, con el Sr. Ayuso y otros, merece especial mención el dignísimo diputado por Agrada D. Anastasio Vitoria, a quien justamente aplaudimos cuando dió lectura a sus grandiosas cuartillas.

El querido compañero y maestro D. Félix Calavia, fué el que más nos conmovió. Igual que los obreros agradecidos, nos demostró que estaba dispuesto a darlo todo, incluso la vida, por nuestro dignísimo Presidente honorario el director de LA VERDAD.

Por último D. Benito Artigas, con todo su don de palabra, nos hizo caer las lágrimas, a cuantos asistimos al acto.

También al industrial D. Pedro Ucero le quedamos reconocidos, por el esmero con que nos sirvió.

TEODORO GONZÁLEZ VARELA

Queden estas exclamaciones de un alma buena y honrada, como juicio definitivo del acto celebrado el domingo en obsequio de nuestro director.

El miércoles, fué llamado nuestro querido compañero director al despacho del Sr. Gobernador civil.

El Sr. García Argüelles, estuvo en extremo amable con el Sr. Artigas, y tuvo la atención de explicarle el porqué de la movilización de la Guardia civil el domingo último.

El Sr. Gobernador no había autorizado manifestación alguna; antes bien, la había prohibido, y si bien quedó complacido del acatamiento que merecieron sus órdenes cuando los que regresaban de la pradera de San Polo llegaron al Collado, no obstante, en evitación de que se celebrase una manifestación que no había permitido, dispuso la salida de la Guardia civil.

Así lo comunicó a nuestro director y nosotros nos limitamos a consignarlo.

Nuestro director ha recibido numerosas adhesiones, con motivo del acto del domingo, y sigue recibiendo, de la provincia y fuera de ella.

PARA LOS JAIMITAS

LA FAMILIA DEL R.

El abogado vienés Sr. Challmayer anda loco buscando a doña Alicia de Borbón, hija de D. Carlos y hermana de Jaimín, que le debe un «pico» más que regular y ha desaparecido de Austria por no pagárselo.

Es el caso que hace unos tres años doña Alicia de Borbón, que ya no era viuda del príncipe Waldemburg, sino esposa del ex-teniente de Infantería del ejército italiano señor Lino del Preter, demandó ante los tribunales austriacos a D. Jaime, exigiéndole el pago de cincuenta y cuatro mil coronas que ésta le adeudaba. El abogado de la princesa en este pleito era justamente Herr Challmayer; pero apenas comenzado el litigio, los hermanos llegaron a un acuerdo, y el juriconsulto remitió a doña Alicia la minuta de sus honorarios, cuyo importe era de 600 coronas y 62 céntimos. La hija de D. Carlos, no solamente no le mandó el dinero, sino que ni acusó siquiera recibo de la cuenta.

Herr Challmayer, que no se resigna a perder su dinero, se dedicó en los dos últimos años a averiguar el paradero de su deudora, sin conseguir dar con ella en parte alguna.

Harto de pesquisas, y comprendiendo que la hermana de Jaimín no quiere sol-

tar la mosca, ha acudido a los tribunales, y la Weener Zeitung (la Gaceta oficial de Viena) ha publicado estos días un edicto en que el juez, hallándose doña Alicia de Borbón ausente de Austria, é ignorándose su actual residencia, la emplaza a comparecer para que pague al abogado las 600 coronas y 62 céntimos.

Los periódicos tradicionalistas españoles nada dicen de semejante escándalo, muy ocupados en inventar calumnias sobre Portugal. Pero bien debían comentar el hecho, que dice muy poco en pró de la familia de su R.

Un rato a lacayos

Así como las cojeras físicas necesitan puntales para guardar el equilibrio, las cojeras mentales requieren el disciplinazo del dómine, para no pasar inadvertidas.

Es decir, que tan imprescindible es para algunos la librea de lacayo, como para otros, deformes físicamente, el uso de muletas.

Claro que, metiéndonos ya con los lacayos, el que a buen árbol se arrima, buena sombra le cobija, y al contrario.

Y el lacayo que cambia de librea con igual facilidad que de camisa, no puede medrar en el concepto político, por aquello de que: «piedra rodadiza, etc.»

Pues bien, nosotros, tuvimos nuestra época de usar lacayos. Cuanto decíamos en contra de determinado periódico, era coreado por los que llevaban la librea de nuestra casa.

Y hoy, aquellos lacayos nuestros se han puesto la librea del Abad Gómez Santacruz director del periódico de marras, precisamente para celebrar cuanto se diga en contra nuestra y achicar lo que en pró de LA VERDAD se haga.

Nocturnos, seguimos en el mismo puesto. A nuestros ex lacayos, como son a manera de incensarios que oscilan sahumando ora aquí ora allá, les toca estar ahora en la vereda de enfrente.

El caso es sahumar... aunque sea con miasmas malolientes.

Tiene, pues, Gómez Santacruz, peroraje que vivía encantado de coincidir, in illo tempore, con nuestro director, los lacayos que se fueron de nuestra casa.

Nosotros lo recomendamos—y del enemigo el consejo—que, además de la librea, les ponga cadena, porque de no hacerlo así, se expone a quedarse sin lacayo y sin librea.

Y esto acontecería si Ideal siendo buena persona—comedido y más atento a sus intereses que a servir a la megalomanía de su director—illegase a constituir un peligro para los mendrugos que recolectan los lacayos por esos pueblos de Dios.

Que los lacayos las gastan así en cuanto a corrección y gratitud.

Los conocemos por haberlos tenido a nuestro servicio.

Claro que no hay mal que por bien no venga. A buen seguro que, el día que los lacayos abandonen el servicio de Ideal, será posible aunque difícil la realización del deseo de un periodista honrado y laborioso a carta cabal solo que algo emocional.

Lo imposible es que LA VERDAD transija con los lacayos.

Ya ve el grrran Gómez que hay quien nos merece más desprecio.

Y ya es hora de entrar en materia, ó sea de palmetear a nuestros ex-lacayos.

Nos dicen que, entre los cuentos de vecindad, circula uno entre la gente de escalera abajo, referente a la paella del domingo.

Los lacayos se han comido cuantas tarjetas han tenido a bien—más se comen, de ordinario, de otros impresos—y además también se han deglutido los grupos aislados que formaban parte del homenaje a nuestro director.

¡Qué lástima! De haber sabido que tenían tanto apetito, les habríamos regalado una tarjeta valedera por un cocido.

De igual fuente de información son estas otras dos consejas, mal hilvanadas, como fruto de caletres piobeyos.

Que la Guardia civil era necesaria en la calle—salieron cuarenta y tantos números—y que la manifestación que había que disolver apenas la componían medio ciento.

¡Qué imaginación más pobre, ó que hilaza más burda! Necesarios más de cuarenta números de la Guardia civil, para reprimir a medio ciento de manifestantes pacíficos?

O eran más los manifestantes, ó para disolverlos bastaban dos parejas de la benemérita.

Saqueen como puedan los dedos de entre la puerta los lacayos.

Al fin... cosas suyas. Chismes.

Fuera de concurso.—Copiamos a continuación un cantar que circula impreso, con una mascarilla por colofón.

Dice así:

«En la plaza Teatinos viven dos frailes y si no les dais algo se mueren de hambre.»

Lo cual no concuerda con «los lacayos», pero tampoco es verso, y sin embargo... es verdad que circula.

Tenemos a disposición de los lectores, el ejemplar impreso, de donde copiamos la copleja, por elemental deber de humanidad.

¡Padres que teneis hijos, reparad en el triste cuadro!

LA POLITICA

Canalejas, hablando de huelgas

En Santander continúa, según el Presidente del Consejo de Ministros, la huelga de descargadores, sin haber novedad entre huelguistas y esquirols.

Huelguistas y patronos siguen haciendo el paro con espíritu intransigente, pues los patronos renidos acordaron no aceptar las condiciones de trabajo presentadas por los obreros.

Aun siendo completa hasta ahora la tranquilidad, las autoridades en evitación de algún desorden han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil.

También dijo el presidente que en Bilbao, según noticias del Gobernador civil, se nota gran agitación, precursora de una huelga que determinados elementos quieren que alcance gran importancia.

El Sr. Canalejas se pregunta qué interés existirá para que en anunciándose los festejos en Bilbao surja inesperadamente el conflicto obrero.

También en Toledo ha sido necesario, por falta de trabajo, despedir varios obreros de la fábrica de armas, habiendo establecido solidaridad los de otros oficios con los despedidos y siendo los obreros en paro de 350 a 400.

Canalejas afirma que trabajará por resolver todos estos conflictos.

García Prieto, trabaja

El ministro de Estado, hace unos días que casi sale de su despacho, solucionando asuntos de su departamento.

Entre otras visitas, recibió la del embajador del Japón, para tratar de la prórroga del tratado de amistad y relaciones entre su país y España.

Capítulo de viajes

Terminada su curación en Cestona, el ministro de la Gobernación señor Barroso, ha regresado a San Sebastián.

El ministro de la Guerra, general Luque, ha salido con dirección a Hendaya.

Ha regresado a Barcelona, después de breve estancia en Madrid, el gobernador civil de la ciudad condal Sr. Portela.

También el Ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, salió para Galapagar, de donde regresará en breve a la Corte.

Lea usted España Libre

IGUALDAD

CRONICA LOCAL

Entre el frío y la miseria nace el pobre en un aduar, el rico entre seda y oro en el palacio feudal. Envuelto en tristes harapos se ve al pobre á bautizar, y vuelve... *moro*; no tiene acaso conque pagar; el rico vá en rico coche y con séquito detrás.

Del pan de la inteligencia ha el pobre necesidad; va el rico al colegio y tiene maestra particular. Pasa el pobre á la milicia desde el taller industrial; sale el rico del colegio y ya es señor oficial. El pobre cultiva el campo y vive en chozas no más. El rico habita palacios y pasea en la ciudad; come el rico los manjares que el sudor del pobre da; y al pobre se le endurecen unas migajas de pan!

¿Habló el rico?... Aplauden todos, quizá una barbaridad; ¿Habló el pobre?... Nadie escucha, la concurrencia se vá. ¿Bebió el rico?... Es disculpable, está alegre nada más. ¿Bebió el pobre?... y... á la cárcel... escándalo y ebriedad.

¿Jugó el rico?... Es distracción aunque pierda su caudal; ¿Jugó el pobre?... Se lo multa con toda severidad; ¿No paga porqué no tiene?... de cárcel se lo dirán. ¿Robó el rico?... Nadie grita. ¿Robó para los demás?... ¿Robó un pobre?... ¡Fusilarlo! ¡Aunque sólo robe un pan! ¿Mató el rico?... Se destierra de allí á cualquier ciudad; ¿Mató el pobre?... ¡Que lo ahorquen! Ofendió á la sociedad.

Para todo tiene el rico recursos y libertad: puede robar sin ganza; puede matar sin puñal, puede transgredir las leyes, hasta la *dominical*. ¡Sus violaciones cuestan un puñado de metal!... ¡Ay del pobre que intentará, ¡intentarlo nada más!, todo el rigor sufrirá de ley y arbitrariedad.

Enferma el rico y los médicos día y noche á visitar van á su casa y acuerdan con sultas para su mal. Enferma el pobre y lo llevan al hospital general; le curan las privaciones que pobre es la caridad!

Muere y cubierto de andrajos le llevan á sepultar en el vetusto furgón, propiedad del hospital; se le arroja en una fosa y nadie se acuerda más, cumpliéndose (lo que dicen) ¡Polvo eres, polvo serás! Ni una flor, ni una lágrima nadie llega á derramar; sobre su ignorada tumba ¡pobre, pobre, duerme en paz!

Muere el rico... ¡Cuanto duelo! ¡Cuanto coche funeral! Larga cadena de orgullo que al fin miseria es no más, en rica caja de hierro adornado con metal pretende guardar sus restos por toda la eternidad.

Deja el rico para misas y sufragios un caudal, y las preces hacia el cielo en línea recta se van; ¡el pobre cuya injusticia escupe á la Sociedad, porque solo olvido de ¡en curva al infierno vá! Las comunidades rezan por el rico... y su metal; ¡por el pobre solo vierte su llanto la tempestad! ¡Díreis aun, que en el nacer y morir somos igual!...

ARTURO DE DIEGO SÁNCHEZ.

Redención.—En atento B. L. M. nos comunica el señor Delegado de Hacienda D. Antonio Tomaseti y de Arévalo, que ha recibido orden de la superioridad para admitir redenciones del servicio militar durante los dos meses que marca la ley. Agradecemos al Sr. Tomaseti su fina atención.

El miércoles falleció en la villa del Burgo de Osuma, á los 65 años de edad D. Juan Hernández Soria.

El sepelio fué una gran manifestación de duelo, testimonio de las simpatías con que contaba el finado. Acompañamos en su justo dolor á la viuda doña María Hernández, hijos y demás familia.

Han marchado:
A Madrid y Segovia, D. Marcelino Pérez; á Madrid, D. Alfonso F. Blanco, con objeto de tomar parte en las próximas oposiciones á Delinquentes; á Molina de Aragón, D. Emilio López Pelegrín; á Pozalmuro, nuestro colaborador D. Juan Morales; á Sobrón, D. José Casaldueiro.

Parece ser que el sumario instruído á consecuencia de la delación incidental de Gómez Santacruz, sobre supuestos gritos subversivos con motivo de las fiestas de San Juan, ha terminado sin que exista ningún procesado.

Mucho celebramos, si es así, que la Justicia, esclareciendo lo hechos, haya frustrado las *piadosas* intenciones del abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz.

Para el próximo lunes será convocada la comisión ejecutiva de homenajes á los ilustres sorianos muertos.

Aprovechando su estada en el Burgo, con motivo de las fiestas, el Sr. Ayuso y otros elocuentes de la Junta de defensa forestal, darán conferencias en dicha villa acerca de la repoblación y de la conservación de los montes.

En los sitios de costumbre han sido fijados vistosos programas anunciadores de las dos corridas de toros que se celebrarán en Burgo de Osuma los días 16 y 17 del actual con motivo de las fiestas de San Roque.

Como saben ya los lectores la primera será despachada por Lombardini y Pedro López, y la segunda por la cuadrilla de niños sevillanos, capitaneada por *Gallito* y *Limeño*. Existe bastante animación para asistir á las fiestas del Burgo.

Deseamos el próximo restableci-

miento de nuestro amigo particular D. Baldomero la Orde, que se encuentra enfermo desde hace algunos días.

Para la subasta del primer trozo de la carretera de Monteagudo á Almenar, que se celebrará mañana bajo el tipo de 79.388 73 pesetas han presentado pliegos los contratistas de carreteras D. Román Sanz, de Soria, y D. Florentino Sanz, de Uclero.

Para la de Almazán á Agreda, trozo tercero, anunciada también para mañana bajo el tipo de 70.584 15, ha presentado pliego D. Jesús Ortiz, de la provincia de Segovia.

Caso curioso.—De Sitges (Barcelona) se recibe una curiosa noticia.

Hace meses, una mujer, llamado Josefa Lluís, dió á luz dos robustos gemelos, uno de los cuales se amantata en aquella villa y el otro en la inmediata de Torrellas de Foix. A los tres meses de haber nacido, los dos, el mismo día y á la misma hora, se sintieron enfermos, durándoles la enfermedad catorce días.

Ahora otra vez, el día 24 del mes pasado se sintieron enfermos los dos gemelos, falleciendo el día 1.º á la misma hora.

Se llamaban las criaturas José y Manuel Gual Lluís.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de junio fué el siguiente:

Población calculada 156 472; Nacimientos: nacidos vivos, 474; varones, 244; hembras, 230; legítimos, 463; ilegítimos, 5; expósitos, 6; muertos, 18; varones, 12; hembras, 6; legítimos, 18; Natalidad por 1 000 habitantes, 3,03; matrimonios, 117; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,75; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,80.—Defunciones, 282; varones, 133; hembras, 149; menores de cinco años, 112; de cinco y más años 170.

Ha tomado posesión de su cargo el teniente coronel de infantería don Fernando Sampedro, nombrado jefe de la Caja de recluta de Soria. Sea bien venido.

Ha sido anunciada á concurso la cátedra de Pedagogía, del Instituto general y técnico, actualmente desempeñada con carácter de interino, por nuestro distinguido amigo don Federico Zúñon.

Ha regresado de Valencia, á donde fué en uso de licencia, el teniente Fiscal de esta Audiencia provincial Sr. Polit.

Reciba nuestra bien venida.

Se encuentra en Renieblas el profesor alemán Schulten, que ha venido de Alemania para proseguir sus trabajos de exploración en las ruinas de Numancia.

Aprovechando su estada en Soria con motivo del ingreso en Caja de los reclutas del actual reemplazo, se rennieron los secretarios de Ayuntamiento de la provincia en la Diputación provincial.

Se presentó á los reunidos un proyecto de Montepío provincial que quedó para estudio.

Se acordó el ingreso de la Asociación provincial en la Nacional del Secretariado; pedir á la superioridad que se prorrogue hasta fin de año la exacción del impuesto creado sobre bienes de personas jurídicas, para impedir el pago sobre intereses de los bienes de propios, y solicitar la inamovilidad del secretariado y escala gradual de sueldos, partiendo, como míniman de 750 pesetas.

Se ha ausentado de la casa paterna, en Cañadondo, la joven de diez y nueve años Eleuteria García Mateo, y se ignora su paradero.

En el *Boletín oficial* de hoy se publica una extensa Real orden referente al paludismo, en la que se piden datos á Gobernadores, Corporaciones é Inspecciones de Sanidad, para acordar las mejoras necesarias, á fin de evitar la causa de insalubridad en nuestras comarcas rurales.

Se ha publicado la convocatoria para la Asamblea de Maestros y Maestras oficiales de Escuelas públicas, que se celebrará los días 25, 26, 27, 28 y 29 del actual en el local-escuela de la plaza de D. Ramón Ayllón, de Soria.

En dicha Asamblea se tratará de los diez primeros temas señalados en el secccción 1.ª, letra A, del cuestionario á que se refiere el Real decreto de 18 de septiembre de 1910.

Ha sido repuesto en su cargo el cabo de serenos D. Deogracias Calabia, que, como ya saben los lectores, había sido suspenso de empleo y sueldo hace algunos días. Enhorabuena.

Ha sido denunciado el pastor Francisco Rabanera por un colega suyo á las órdenes de Francisco Pérez de Huérteles, como autor de la sustracción de una res lanar, de la propiedad del último.

El denunciado, niega el hecho, y ha quedado á disposición del Juzgado con el denunciante.

El campo de tiro.—Venían circulando con gran insistencia los rumores de que también este año serían

suspendidos los ejercicios de tiro del arma de artillería. Estos rumores, recogidos por un periódico local, habían sembrado la desilusión de los sorianos que veían por tercera vez deshechas sus ilusiones de ser visitados por la Escuela Central de tiro.

Ayer, recibió el Sr. Alcalde de Soria, D. Mariano Vicén, un telegrama anunciándole que una Comisión de la Escuela central llegaría, en el tren exprés de hoy viernes, á preparar los trabajos necesarios para el alojamiento de los individuos que vienen á prácticas.

Han quedado, por tanto, sin efecto los augurios de suspensión de los ejercicios, que este año, como se vé quedaran realizados, y los de Soria podrán admirar las gallardías de los militares.

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

DEL
Dr. E. Glavo Espinacio
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
10 Numancia 8 y 10.—SORIA

LA DELICIA

CONFITERIA DE
Epifanio Liso

Esta antigua confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, núm. 43, se ha trasladado al núm. 29 de la misma, antigua confitería de «La Campana», donde encontrará su numerosa clientela y el público en general un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería. 17

Collado, 29, Soria

AGENCIA JULIÁN MENDEZ

funeraria de JULIÁN MENDEZ
Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.

Elegantes surtidos en cajas, coronas y cintas

Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

IMPRESA DE MARCELO REGLERO
Plaza de Aguirre, núm. 2.
SORIA
Grandes economías en toda clase de impresos.
Especialidad en trabajos de lujo.
Folletos y reglamentos.
Trabajos comerciales.
Esquelas y recordatorios corrientes y en relieve.
PRECIOS ECONOMICOS
Plaza de Aguirre, 2
ATENCIÓN! SIN RIVAL EN SU CLASE
CAFE OBRERO
Precios económicos
Café á 15 céntimos.—Gaseosas, 15 id.—
Té frío con pasta, 15 id.
Variedad en licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.
Probad y os convenceréis
Antigua Plaza de Herradores

— 312 —
res mezclando su áspero ruido á ese son de canto melancólico del marinero, semejante á una plegaria sin procedencia, que vuela mar al cielo *halaaa halaya halaa hijoyy!*
El «María», con el corcel que siente en sus ijares la espuela del ginete y sacude el freno que detiene sus ímpetus, hundió la proa en el amarilloso Plata, que habria el seno al paso de la cortante quilla, mientras el buque balanceaba su arboladura con airosa gallardía.
—¿Subimos el bote á los pescantes, capitán? preguntó el contramaestre.
—Todavía nó; hacemos pocas millas y puede ir al costado. Amarren la escalera á una braza de la línea de flotación, contestó el capitán, asomándose al costado de babor y volviendo en seguida á dirigir su anteojo hacia la costa.
—Habrían hecho unas quince millas, cuando el capitán gritó:
—¡Aterra paños!
La maniobra fué ejecutada en el acto, mientras volvía á gritar:
—¡Sonda! y listos para afilar.
Mientras el buque iba perdiendo la impulsión de las velas, un marinero revoleando en su mano un plomo de la sonda y volviendo á recojerlo gritó:

— 309 —
—En ese caso no podría escusarme.
—Tu contestacion me prueba que Routrouti no es la tierra prometida: prefiero la Senegambia, que nos queda cerca de San Vicente y donde se pueden hacer grandes negocios con los ingleses, gente de poca charla y mucho provecho: sobre este país, cuanto he visto escrito lleva la firma de personas que llegaron á él de incógnito y lo recorrieron y estudiaron sin ser molestados por el ruido de tambores y cornetas. Aquí no hay fraude, la descripción es legítima y buena, pues no ha sido guiada por el bombo ni la farsa.
—Tiene razón; vamos á Senegambia. ¿Los marineros del «María» son contratados por usted ó por Baltazar?
—Hombre, me admira la pregunta. ¿No sabes que deben echar al agua al capitán á una señal mía y que hay algunos prácticos en la navegación de las costas africanas? Es como si me preguntaras si llevé y entregué á mi nombre el dinero al banco, para recibir la letra.
—Nó, eso ya no podía preguntárselo, porque yo mismo acompañé á Baltazar hasta la puerta del banco, cuando lo llevé y entregó á nombre de él, dándome allí mismo la letra.

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Víctor Coisin, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 310.º de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona Bajos Pirineos (Francia)

Boletín de suscripción al Folleto

se suscribe á
D. Benito Artigas Arpón, acerca el crimen de Duruelo.
del Folleto original de D. Benito Artigas Arpón, acerca el crimen de Duruelo.
de Abril de 1911

Firma del suscriptor,

(1) Número de ejemplares.

NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS
FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?
AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911. La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

— 310 —

—Pues las mismas precauciones que se han tomado en ese caso, se tomaron en los demás. Oye, Julián; mañana temprano te vas á la Boca del Riachuelo, y bajo pretexto de amistad y de hablar de grandes empresas, te metes á bordo del «María», y entretienes allí á Baltazar para que no baje á tierra, pues aunque no tiene relaciones, el entusiasmo de ir á su país para volver á trabajar de socio con nosotros, ó alguna copa demasiado grande, pueden hacerle hablar de la orden de esperar á la capa dentro de cabos, hasta el día siguiente de la salida.

«Entiendes? De todos modos ya no tienes nada que hacer. Yo me pasaré el día haciendo remover el armazón de aquí para allí, hasta la hora de cerrar. A las siete estaré en la Boca; veremos salir el bergantín y nos embarcaremos en una ballenera como de paseo, observando el buque y esperando á que sea bien de noche para meternos en el «María» y no volver más á nuestra tierra.

—¿Y la ropa y el dinero?

—Desde esta tarde, se hallan á bordo sin saberlo Baltazar. Ahora Julián, á dormir. Salieron del comedor y se dirigieron á su cuarto, hablando del ensanche del depósito

— 311 —

en alta voz para ser oídos por los dependientes, y de esa manera continuaron aún después en santa paz.

Antes de terminar al día siguiente, los vecinos de la Boca vieron salir del Riachuelo un gallardo bergantín, en cuya popa estaba escrito con grandes letras doradas el nombre de «El María».

Entre tanto, una ballenera con dos pasajeros, daba vueltas por el río acercándose á la Boca.

El bergantín llevaba tendido al viento el foque, la trinquetilla y la mayor; al lado del timonel se veía al joven capitán, que con la mirada hacia la proa, el anteojo en la mano izquierda y la derecha levantada hacia el timonel, marcaba con oscilaciones verticales, el grado de lentitud con que debía derivar el buque.

—¿A la vía! dijo de pronto el capitán; y el timonel hizo girar la rueda del timón.

Cuando salieron de la estrecha canal, gritó el joven marino:

—¡Larga la gavia y el velacho! Los marineros se lanzaron á las jarcias, y pronto se les vió como microscópicas figuras, apoyados los pies en los estribos y el pecho en las vergas, soltar al viento las velas, mientras sobre la cubierta reclinaban los moto-

¡Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Tria, defiriendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en la España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las Repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.